Имена в биографии Лесного

Не стало Евгения Туренко — первого и, пожалуй, единственного профессионального литератора, тесно связанного с нашим городом..

Он жил в Лесном семь лет, здесь начиналось становление его как поэта. В 1985-м, обменяв приличную квартиру в новом районе тогдашнего Свердловска-45, оставив неплохую должность на стройке, перебрался с женой и двумя детьми в Нижний Тагил. Только ради того, чтобы быть ближе к литературным кругам области. Преподавал в строительном техникуме. Жена Татьяна всецело поддерживала его устремления. Даже в 90-е материальное благополучие для них не являлось главным.

Последний раз я виделся с ним накануне его переезда на родину, в небольшой городок Венев Тульской области. Там похоронена мать. Дети обо-сновались в Москве. Шесть лет прошло.

Еще не так давно он сообщал, что в Веневе, на удивление, оказална удивление, оказал-ся даже нужней, неже-ли на Урале. Успел из-дать двухтомник сво-их сочинений, затем — книги стихов «Ладонь» и «Ветвь». Почти в одиночку занимался восстановлением местного храма Покрова Пресвятой Богородицы. Благо, что по образованию и первой профессии —



Стою в перекрестье окна. Земля— в ожидании света: Четыре часа. Тишина. Продолжается лето. Около 1985 г.

Кузнечик

Бескрайнего лета скиталец, пречистого слуха истец, высокой травы оборванец, заоблачной музыки чтец.

Забывчиво, неаккуратно постылую ноту ведет, зазубрину тянет обратно по чистому небу скребет.

1985 г.

Мама к рождению Божьего меда послала Мягко обернута тонкая влага стекла. Верно, у почты потом посидела устало И молчаливо обратно домой побрела.

День истечет, или в небе не видно исхода.

Словно потоп, и почти не слышна суета. Осень в пределах стоит, как плохая погода, Листья летят и летят неизвестно куда.

1986 г.

Песенка

Истекут пылинки лет или — неолит. Относительно до нет небо не болит

Выйдет эхо по грибы: - ни себе зима Неужели жили мы? Ни ау, ни а..

1999 г.

Лимон

Низачем не вспоминай, с чаем заодно, легкомысленный Китай, желтый, как пятно.

Лишь v стареньких детей. круглых, как Басё, не бывает мелочей, а бывает всё.

2001 e.

**Утро** Невесомая дорога, Легкая прохлада. Как по жизни босоного, До иного взгляда,

Отдаленно не по следу. Медленному снегу, -Богородица — по свету, Ангелы — по небу.

У шмеля и у осы смежные часы полоса и полоса солнце и роса. А минута за глаза это стрекоза.

2006 г.

Ангела не видно даже, и не слышно. Заживо обидно. Радости не вышло. А чего бы проще и того бы чище: оставаться тоще и прощаться нище

2006 г.

Мама сквозь ночь говорит. Взгляд, это наоборот свет. Как уснешь от обид, так и трава не растет.

То есть, вина не слаба,

И не продолжишь ответ, а начинается даль В прошлом, которого нет, правда простительна -

честно, что — мысленно красть Сделай из мухи слова пусть им летается всласть

2008 г.

Отягченные покоем Тени тишины С изъяснительным покроем В тютельки и в сны И живая, восковая. Святочная гарь, И безлюдная степная Медленная даль. Пламя взгляду, тело жесту... Оправданий нет. Так любил свою невесту Афанасий Фет.

2012 e

2004 г.

Жизнь уходит, как сквозь пальцы чистая вода. Мы с тобой здесь постояльцы. Да? — наверно, да

Утруждаемся и снова ищем своего, а не скажется такого. что важней всего

Вниманию выпускников!

## Достойный путь — служить Отечеству!

ДОРОГИЕ ВЫПУСКНИКИ! Вы стоите перед выбором профессии, которой посвятите свою жизнь. И один из достойных путей — слу-

Министерство обороны РФ предлагает вам реализовать себя обретя необходимые знания и умения, поступив в военные учебные заведения, и получить среднее или высшее профессиональное образование. Причем для получения среднего профессионального образования НЕ ТРЕБУЮТСЯ РЕЗУЛЬТАТЫ ЕГЭ.

Подумайте и сделайте свой выбор! Учебные заведения Министерства обороны РФ предоставляют: — полное государственное обеспечение на время обучения (пи-

тание, проживание, обеспечение вещевым имуществом);
— гарантированное трудоустройство после окончания учебного заведения (при получении высшего профессионального образования с присвоением воинского звания «лейтенант», среднего -«прапорщик»);

самая высокая в РФ стипендия для курсантов учебных заве-

дений (15-23 тысячи рублей);
— достойная заработная плата выпускникам военных учебных заведений (45-55 тысяч рублей), которая может быть увеличена на 100% при занятии спортом и выполнении нормативов физической подготовки:

бесплатный проезд к месту поступления;

— бесплатный проезд курсантов во время летнего отпуска в любой населенный пункт РФ;

единственная возможность в РФ бесплатного получения жилья (обеспечение жильем по накопительно-ипотечной системе за счет государства);

- возможность разностороннего развития (занятия спортом, творчеством, научной деятельностью).

Может ли вам предложить это гражданский ВУЗ?

Бесспорное преимущество, что при непоступлении в воен-ное образовательное учреждение вы успеваете поступить в любое гражданское, поскольку приемные комиссии военных ВУЗов работают с 1 по 30 июля.

Вам это нравится? Отлично! Учебные заведения Министерства обороны России ждут вас!

Ваши дальнейшие действия:

 написать заявление на имя начальника отдела военного ко-миссариата Свердловской области, в котором состоите на воинском учете, о желании поступить учиться в выбранное учебное заведение (выбрать учебное заведение, профиль обучения и буду-щую профессию вам помогут сотрудники отдела военного комис-

— собрать **к 11 июня** необходимые документы (перечень документов узнаете у сотрудников отдела военного комиссариата);

пройти к 16 июня военно-врачебную комиссию;

поступить в выбранное учебное заведение. Инф. предоставлена отделом Военного комиссариата Свердловской области по городам Лесной, Нижняя Тура

и Верхотурскому уезду

2002 г. ОМВД рекомендует

#### Под прицелом похитителей

В АПРЕЛЕ этого года и в период майских праздников в ОМВД Лесного поступило более пяти заявлений от жителей города о хищении велосипедов.

В большинстве случаев предпосылкой к хищению велосипеда явилось безответственное отношение к сохранности своих «железных коней» несовершеннолетних хозяев. Так, 9-летняя девочка, оставив велосипед на детской площадке за детской поликлиникой, отвлеклась на 15 минут, а, вернувшись, велосипеда не обнаружила. 12-летний подросток оставил велосипед без внимания во дворе одного из домов по Коммунистическому проспекту, результат тот же — велосипед достался похитителю. При этом велосипеды на противоугонные устройства ребята не пристегива-

Найти велосипед очень сложно: их быстро разбирают на запасные части, перекрашивают, сдают в пункты приема металло-

Поэтому, чтобы отдых во время выходных дней и летних каникул не был испорчен, а родителям не причинен материальный ущерб, маленьким хозяевам «двухколесных друзей» советуем соблюдать следующие правила: – не оставляйте велосипеды без присмотра даже на не-

сколько минут, всегда пристегивайте технику на противоугонные устройства;

не разрешайте незнакомым подросткам кататься на вашем велосипеде, ведь вы не знаете, вернется ли ваш велосипед на прежнее место;
— не храните велосипеды в подъездах и других общедоступ-

ных местах, даже пристегнутыми на противоугонное устройство, старайтесь занести велосипед домой.

ОМВД России по ГО «Город Лесной»

Из почты редакции

### Сердечно благодарю...

С 10 МАРТА по 7 апреля этого года я проходила курс лечения в неврологическом отделении г. Лесного. Лечащим врачом у меня была Светлана Ефимовна БЕЛЬКОВА. Опытный и грамотный специалист, Светлана Ефимовна правильно ставит диагноз и назначает лечение, поэтому улучшение я почувствовала буквально с первого дня, а ведь поступила-то я в больницу с инсультом.

Доброжелательное отношение доктора к нам, больным, тоже способствует улучшению состояния здоровья. Чувствуется, что и персонал отделения уважает эту женщину-врача. В 6:15 Светлана Ефимовна уже на своем рабочем месте, обходит с осмотром тяжелобольных, стараясь всей душой помочь нам, облегчить наши страдания.

Сердечно благодарю Светлану Ефимовну, а также медсестер Ирину Павловну и других, массажисток Надежду Ивановну и Татьяну, санитарок Тамару, Олю и Свету. Всем им желаю отличного здоровья, счастья, успехов в благородном труде и всего-всего самого хорошего!

А. ИСУПОВА, г. Лесной

# А БЫВАЕТ

«НЕ БЫВАЕТ МЕЛОЧЕИ

Когда под осень разошлась весть о его болезни, друзья и коллеги стали срочно собирать деньги на лечение. В октябре Женя отписал, мол, сообщать, собственно, почти нечего. Делиться впечатлениями больничного толка как-то не привык.

Бог даст, оклемаюсь — тогда. А 27 апреля его не стало.

Пытаюсь вспомнить теперь: когда ж мы познакомились? Кажется, в 1981-м. Он только начинал публиковаться, было ему уже за 30. Сперва в нижнетуринской газете «Вперед, к коммунизму!», затем — в «Тагильском рабочем». Купил себе портативную печатную машинку, которой пользовался вплоть до того времени, пока не освоил приобретенный на гу-

бернаторскую стипендию компьютер. В начале 80-х в составе организованной им группы мы вместе выступали по городскому телевидению, выезжали на заседания нижнетагильского литературного объединения. Иногда собирались у него на квартире, потягивая при-

готовленный им по ходу дела глинтвейн. Как-то в разговоре он обмолвился, что намерен работать над темой труда. Но в 90-х вдруг резко поменял и темы, и стиль, в итоге бесповоротно уйдя в постмодерн. Как это случилось, ска-зать не берусь. Неискушенного читате-ля такие стихи не трогают. Тем не менее, при кажущейся непонятности и даже абсурдности стихотворений Туренко, каж-дое таит в себе сразу несколько подтек-стов. А концовки его произведений зачастую ярко афористичны. Если говорить о форме, то в последние годы он написал большое количество восьмистиший.

Туренко обладал талантом не только поэта, но и педагога. Заражая своей энергией, вовлекал в круг пишущих молодых. Буквально носился с ними и опекал как родных. В Нижнем Тагиле взрастил целую плеяду самобытных поэтов. В этом помогали широчайшие литературоведческие познания. Говорил: «Поэзия — наука точная!», имея в виду выверенность каждого слова и точность образов.

Нередко был чересчур категоричен в суждениях. Достаточно критично относился к собственным стихам. Однажды при мне выбросил в мусорную корзину только что написанное им стихотворение — дескать, это не поэзия, а всего-навсего зарифмованный текст. Достав скомканную бумажку, я на всякий случай припрятал ее в своем кармане, а через неделю пришел к нему с песней, которой потом мы оба гордились. Это была «Баллада о феодальном шуте, или Банальная баллада». Женя поведал, что пытался воплотить в ней образ Высоцкого.

Вскоре появилась еще одна наша пес-ня — «Заморозки». По его мнению, подобные стихи оставляют много незаполненного пространства, и потому подходят для песен. Первые две строчки «Заморозков» он потом несколько раз переделывал. А в недавний двухтомник своих сочинений и вовсе включил это стихотворение с незнакомой дотоле и однозначно не понравившейся мне строкой. Потому написал ему: «Не порть тексты своих песенных стихов!» А он: «Ничего я не портил, попался вариант — я его и отослал

#### Памяти поэта Е. Туренко

в редакцию... Так давно это все было, что

итогового текста уж и не помню...» В 1996-м вторую его книжку стихов «Повторение» заметил известный уральский поэт и издатель В. Кальпиди и включил подборку произведений Туренко в «Антологию современной уральской поэзии». После этого стихи Евгения, как и произведения его учеников, неизменно входили в последующие выпуски антологии, коих

за полтора десятилетия издано три. По рекомендации Майи Никулиной 1998-м Евгения Туренко практически без вопросов приняли в Союз писателей России. Публиковался в российских и зарубежных изданиях. Некоторые сти-Туренко переведены на иностранные языки.

По натуре Женя был, скорее, холериком. Из числа великих таковыми, к примеру, являлись Суворов и Пушкин. В его таильской квартире постоянно кто-то останавливался. В основном, конечно, литераторы. Заглядывали местные актеры, художники. Однажды, уже в начале нулевых, пригласил меня выступить на открытии Литературного кафе. Нагрянули к нему вчетвером — всей моей лесновской группой поддержки. А там — еще человек семь! Шум, смех, разговоры... Ужин

До его отъезда с Урала я периодически наведывался к нему. А в письмах из Венева всякий раз была приписка: «Володь, приезжай!»

Каюсь, что так и не собрался..

В. СТРУГАНОВ, г. Лесной, май 2014 г.

**P.S.** Предлагаю небольшую подборку стихов Е. Туренко. Наряду с написанными в последние годы, в ней представлено и несколько ранних произведений поэта.

Починяю Настёнке сандалики. Ожидается солнечный день Поутру подойду к своей маленькой И подам ей: «А ну-ка, надень. И подошва у них не отвалится, И следов не найти от чернил» А подружкам, конечно, похвалится: Это папа мой сам починил!» Приведет их ко мне для наглядности. - Ну а я-то! Пора быть умней: Надо ж — радуюсь популярности

Средь подружек Настёнки моей.

Около 1982 г.

Любимые, братья, сыны... Отмеряны годы и годы -Долга их дорога с войны К родимому дому, к восходу. Я вижу, как в утренней мгле, Земной тишине улыбаясь. Идут они снова ко мне, Все явственнее отдаляясь Светает, и меркнут следы, Невнятные слышатся звуки. Бледнеет сиянье звезды Над синею гладью излуки..

PA⊿AP № 22 11 29 мая 2014 г.